



联合国教育、  
科学及文化组织

# 执行局

## 第一七六届会议

176 EX/Réunion Plénière Spéciale /1  
巴黎，2007年4月13日  
原件：阿拉伯文

### 特别全体会议

(2007年4月16日下午至4月17日上午)

### 关于耶路撒冷老城世界遗产地的最新事态发展

#### 概 要

本文件是阿尔及利亚、巴林、埃及、黎巴嫩、摩洛哥和也门在2007年2月14日的来函中以解释性说明的形式提交的，要求召开一次执行局特别会议来讨论有关耶路撒冷老城世界遗产地的最新事态发展。

同时，执行局主席团达成一致意见，同意上述签字国的要求，建议执行局在第一七六届会议期间的2007年4月16日星期一下午至4月17日星期二上午举行一次特别全体会议。

## 解释性说明

### 要求立刻召开一次教科文组织执行局特别会议， 讨论有关耶路撒冷老城遗址的最新事态发展

2007年2月6日上午，以色列占领当局开始拆除耶路撒冷通向阿克萨清真寺南墙 Bāb al-Maghāriba（马格里布门，又称为“Moors 门”）的坡道，而该门是历史上著名 Hārat al-Maghāriba（马格里布区）的唯一遗存，后者在1967年被占领当局夷为平地。

该坡道是从这边进入阿克萨清真寺的唯一道路，据认为它是耶路撒冷 al-Haram ash-Sharīf（尊贵禁地）的一个组成部分，况且内有罕见的伊斯兰历史性建筑和考古遗迹。以色列占领当局宣布，挖掘和铲除工程将至少进行八个月，以期建造一座连接 Burāq 广场与阿克萨清真寺的玻璃桥。据他们说，这项拆除工程是为了给在通向马格里布门的道路之上架起的高架桥桥墩让路。

几乎无需强调，以色列占领当局实施这项工程根本没有征得负责保护这些遗产地的专门机构的同意，也没有事先征求教科文组织的意见，这公然违反了《世界遗产公约》的规定和世界遗产委员会在2006年7月于立陶宛维尔纽斯举行的最近一届会议上通过的关于被列入《濒危世界遗产名录》的耶路撒冷历史遗址的决定（以色列作为该委员会的一个成员国，是同意了这项决定的）。这一行为也是以色列占领当局对国际社会通过的有关耶路撒冷城法律地位的司法裁决以及不改变这座城市的历史特征原则的赤裸裸挑战。这座城市已被赋予全人类共有的世界遗产地的地位，因而具有世界历史价值；它还是各种启示宗教的一个神圣象征。

无论是在全球，还是在地区内和地方上，以色列的这些行径都招来了一片愤怒的抗议。许多国际和地区性组织与专门机构都表示这些工程令它们十分不安，并呼吁立即停止施工。它们还促请教科文组织担负起自己的责任，因为确保教科文组织的会员国遵守《实施世界遗产公约工作准则》正是教科文组织的主要责任与义务。

根据上述情况，阿拉伯国家联盟就以色列破坏阿克萨清真寺的行为发表了一项声明，声明中警告人们以色列不断公然侵犯耶路撒冷的一个伊斯兰圣地会产生的严重后果，强调指

出这些屡犯不改的行为的非法和不正当性质。其目的就是吞并耶路撒冷，改变它的地理、人口和考古特征。教科文组织执行局中的阿拉伯国家委员受托要求立即召开执行局特别会议，讨论这一危险的升级。

许多国际机构发表国际声明，支持阿拉伯人在耶路撒冷城中的地位 and 权利，谴责以色列的行径，教科文组织的阿拉伯国家小组要对此表示满意。在这方面，它们提请大家注意伊斯兰会议组织（OIC）和阿拉伯联盟教育、文化及科学组织（ALECSO）的声明，并赞扬联合国教科文组织总干事就此问题发表的声明。

教科文组织的阿拉伯会员国友善地敦促执行局委员国支持阿拉伯国家立即举行这个特别会议的要求，确保召开该会议，并最终达到会议的正当目的。

教科文组织成功地肩负起这一巨大责任就会再次证明它作为保护人类共有世界遗产受托人的作用和战斗力，并会被视为教科文组织会员国相互团结、奉行教科文组织的崇高原则、向着教科文组织的崇高目标前进的实际证明。

鉴于上述所有情况，执行局中的阿拉伯委员敦促教科文组织执行局主席迅速做出反应，根据目前局势的严重性立即召开特别会议。

2007年2月14日